
Niederschrift Nr. 1 

über die öffentliche Sitzung der Stadtvertretung 

der Stadt Schwentinental am Montag, dem 11. Juni 2018, 

im Rathaus, großer Bürgersaal 

 

 

 

Beginn : 20.00 Uhr        Ende : 21.50 Uhr 

 

 

Frau Bürgervorsteherin Lange-Hitzbleck eröffnet die Sitzung der Stadtvertretung und 

stellt fest, dass die Einladung vom 01.06.2018 form- und fristgerecht zugegangen ist. 

 

Sie stellt fest, dass zu Beginn der Sitzung 26 Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter 

anwesend sind. Damit ist die Stadtvertretung beschlussfähig. 

 

Frau Lange-Hitzbleck bedankt sich für das politische Interesse der zahlreich 

erschienen Einwohnerinnen und Einwohner und bedankt sich bei den 

ausgeschiedenen Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter für die geleistete Arbeit in 

der zurückliegenden Wahlperiode mit einem Blumenstrauß. 

 

Anwesend sind : 

 

1. Herr Christoph Ache 

2. Herr Gerd Dieckmann 

3. Herr Uwe Götting 

4. Herr Uwe Janz 

5. Herr Björn Johansson 

6. Herr Peter Köhler 

7. Frau Anja Lassen 

8. Frau Sarah Lossau 

9. Frau Hannelore Malterer 

10. Herr Dennis Mihlan ( ab 20.25 Uhr wg. Sitzung Kreistag ) 

11. Herr Andreas Müller ( ab 20.25 Uhr wg. Sitzung Kreistag ) 

12. Herr Bernd Petersen 

13. Frau Claudia Petersen 

14. Herr Wilfried Pioch 

15. Herr Dr. Norbert Scholtis 

16. Herr Hans-Kurt Siem 

17. Frau Sabine Sindt 

18. Herr Volker Sindt 

19. Herr Gerhard Slomian 

20. Frau Dörte Stange 

21. Herr Herbert Steenbock 
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22. Frau Monika Vogt 

23. Herr Jan Voigt 

24. Frau Mandy Voigt 

25. Frau Britta Weißhuhn 

26. Herr Stefan Wiese 

27. Frau Swetlana Wiese 

28. Herr Yavuz Yilmaz 

 

Entschuldigt fehlt : 

 

29. Herr Joachim Harting 

 

 

Anwesend, aber nicht stimmberechtigt waren : 

 

1. Herr Michael Stremlau ( Bürgermeister ) 

2. Herr Jens Becker ( Verwaltung ) 

3. Frau Sabine Conrad ( Verwaltung ) 

4. Herr Ulrich Nebendahl ( Verwaltung ) 

5. Herr Michael Stubbmann ( Verwaltung ) 

6. Herr Gerald Menz ( Protokollführer ) 

7. Frau Antje Suchomski ( Beauftragte für Menschen mit Behinderung ) 

8. Frau Merle Schaack ( Kieler Nachrichten ) 

 

 

Öffentlichkeit : 

 

Ca. 100 Einwohnerinnen und Einwohner 

 

 

Zur Tagesordnung werden folgende Änderungen beantragt : 

 

Frau Lossau beantragt, die Einwohnerfragestunde ( bisheriger TOP 17 ) vorzuziehen. 

 

Die Bürgervorsteherin, Frau Lange-Hitzbleck beantragt einen Teil des TOP 11               

„Das Losverfahren zum Zugriffsrechts auf den 6. Ausschuss“ im öffentlichen Teil, weil 

davon in den Fraktionen weitere Beratungen in den Ausschüssen abhängen 

 

Abstimmung : 25 dafür / 1 Enthaltung 

 

Demnach ergibt sich folgende Tagesordnung : 
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Öffentlicher Teil : 

 

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch die 

bisherige Bürgervorsteherin Frau Lange-Hitzbleck ( § 33 Abs.6 GO ) 

2. Feststellung der/des an Lebensjahren ältesten Stadtvertreterin/Stadtvertreters 

und Übergabe des Vorsitzes an sie/ihn 

2a.Einwohnerfragestunde 

3. Entgegennahme der Erklärungen über die Bildung von Fraktionen und 

Benennung der Fraktionsvorsitzenden ( § 32a Abs.1 GO ) 

4. Wahl der/des Vorsitzenden der Stadtvertretung ( 

Bürgervorsteherin/Bürgervorsteher § 33 Abs.1 bis 3 GO 

5. Verpflichtung und Amtseinführung der Bürgervorsteherin/des 

Bürgervorstehers in ihr/sein Amt durch die/den älteste/ältesten 

Stadtvertreterin/Stadtvertreter und Übergabe der Vorsitzes an sie/ihn                 

( § 33 Abs.5 GO ) 

6. Wahl der/des ersten und zweiten Stellvertreterin/Stellvertreters der 

Bürgervorsteherin/des Bürgervorstehers ( § 33 Abs.1 GO ) 

7. Verpflichtung und Amtseinführung der Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter 

durch die/den Bürgervorsteherin/Bürgervorsteher ( § 33 Abs.5 GO ) 

7a.Losverfahren zum Zugriffsrechts eines Ausschusses 

8. Wahl der/des ersten und zweiten Stellvertreterin/Stellvertreter des 

Bürgermeisters ( § 62 GO ) 

9. Ernennung und Vereidigung der/des ersten und zweiten 

Stellvertreterin/Stellvertreters des Bürgermeisters ( §§ 62,63 GO ) 

10. Antrag Bündnis 90/Die Grünen 

Hier : Umstrukturierung von Ausschüssen ( SM 096/2018 ) 

11. Wahlen zu den ständigen Ausschüssen der Stadtvertretung und deren 

Stellvertreterinnen und Stellvertreter ( § 46 Abs.1 bis 4 GO ) sowie Wahl der 

Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreterinnen und Stellvertreter ( § 46 

Abs.5 GO ) 

12. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses und deren 

Stellvertreterinnen und Stellvertreter ( § 39 GKWG ), ( BV 093/2018 ) 

13. Bestellung der Mitglieder für die Kindergartenbeiräte 

a) Für den Ortsteil Raisdorf ( drei Mitglieder ) 

b) Für den Ortsteil Klausdorf ( drei Mitglieder ) 

14. Wahl der Delegierten und Ersatzdelegierten der Mitgliedsstädte für die 

Mitgliederversammlung des Städtebundes S-H ( BV 091/2018 ) 

15. Energetische Sanierung des Daches der Kindertagesstätte „Dorfstraße“              

( BV 092/2018 ) 

16. Mitteilungen und Anfragen 

a) Mitteilungen der Bürgervorsteherin oder des Bürgervorstehers 

b) Mitteilungen des Bürgermeisters 

c) Anfragen 
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17. Termine 

 

 

Nichtöffentlicher Teil : 

 

18. Mitteilungen und Anfragen 

 

Abstimmung über die geänderte Tagesordnung : 25 dafür / 1 Enthaltung 

 

TOP 2 

Feststellung der/des an Lebensjahren ältesten Stadtvertreterin/Stadtvertreters 

und Übergabe des Vorsitzes an sie/ihn 

 

Gem. § 33 Abs.1 GO leitet die Wahl der Bürgervorsteherin/des Bürgervorstehers in 

der ersten Sitzung der neu gewählten Stadtvertretung das älteste Mitglied. Frau 

Lange-Hitzbleck ermittelt als ältestes Mitglied Herrn Stadtvertreter Siem und 

überträgt diesem gem. § 33 Abs.1 GO der Vorsitz zur Wahl der 

Bürgervorsteherin/des Bürgervorstehers. 

 

 

TOP 2a 

Einwohnerfragestunde 

 

Eine Einwohnerin möchte wissen, ob die Bürgersprechstunde beim Bürgermeister 

noch stattfindet. Herr Bürgermeister Stremlau teilt hierzu mit, dass die 

Bürgersprechstunde bei ihm an jedem ersten Donnerstag im Monat in der Zeit von 

16.00 Uhr bis 18.00 Uhr stattfindet und rege wahrgenommen wird. 

 

Eine Einwohnerin möchte wissen, ob für die betreute Grundschule im OT Klausdorf 

die Container sowie die Möbel rechtzeitig zu Beginn des neuen Schuljahres zur 

Verfügung stehen. Außerdem kritisiert sie, dass ihr bis heute keine Zusage der 

betreuten Grundschule gemacht wurde, dass ihr Kind in den Sommerferien dort 

betreut wird. 

Herr Bürgermeister Stremlau bestätigt, dass die Aufstellung der Container sowie die 

Lieferung der Möbel für Ende Juli avisiert ist, nachdem nunmehr alle erforderlichen 

Genehmigungen vorliegen. Was die Aufnahme der Kinder in die betreute 

Grundschule angeht, verweist er nochmals auf die Zuständigkeit hierfür durch den 

Elternverein der Betreuten Grundschule und bittet, sich direkt mit dem Elternverein in 

Verbindung zu setzen. 

 

Ein Einwohner regt an, die Beschlussvorlagen und die Sachstandsmitteilungen 

möglichst nach Jahren zu ordnen, damit sie besser wiederzufinden sind. Herr 

Bürgermeister Stremlau sagt eine Prüfung zu. 
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Eine Einwohnerin fragt nach, ob bzgl. der Frage „Wasserwanderweg Schwentine“ es 

neue Erkenntnisse seitens der Verwaltung gibt. Herr Bürgermeister Stremlau teilt mit, 

dass diese Angelegenheit in den Umweltausschuss verwiesen wurde, der sich in 

seiner nächsten Sitzung nach der Sommerpause damit befassen wird. 

 

Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor. 

 

 

TOP 3 

Entgegennahme der Erklärungen über die Bildung von Fraktionen und 

Benennung der Fraktionsvorsitzenden 

 

Herr Siem teilt mit, dass von allen vertretenen Parteien und Wählergemeinschaften 

Erklärungen über die Bildung von Fraktionen und Benennung der 

Fraktionsvorsitzenden vorliegen. Widerspruch ergibt sich aus den Reihen der 

Stadtvertretung hierfür nicht. 

Gem. § 32a GO trägt Herr Siem die ihm übergebenen Fraktionszusammensetzungen 

für die Dauer der Wahlperiode der Stadtvertretung wie folgt vor : 

 

1. 

Die in die Stadtvertretung Schwentinental gewählten Mitglieder von Bündnis 90/Die 

Grünen bilden eine Fraktion. 

 

Fraktionsvorsitzender ist Herr Andreas Müller, 

stellvertretende Fraktionsvorsitzende ist Frau Sarah Lossau  

 

Weitere Fraktionsmitglieder sind : 

- Herr Dennis Mihlan 

- Frau Dörte Stange 

- Frau Swetlana Wiese 

- Herr Stefan Wiese 

- Herr Wilfried Pioch 

- Herr Hans-Kurt Siem 

 

2. 

Die in die Stadtvertretung Schwentinental gewählten Mitglieder der Christlich-

Demokratischen Union bilden eine Fraktion. 

 

Fraktionsvorsitzender ist Herr Dr. Norbert Scholtis, 

stellvertretende Fraktionsvorsitzende ist Frau Claudia Petersen 

 

Weitere Fraktionsmitglieder sind : 

- Herr Yavuz Yilmaz 

- Herr Björn Johansson 
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- Herr Christoph Ache 

- Herr Uwe Janz 

 

3. 

Die in die Stadtvertretung Schwentinental gewählten Mitglieder der 

Sozialdemokratischen Partei Deutschlands bilden eine Fraktion. 

 

Fraktionsvorsitzender ist Herr Volker Sindt, 

stellvertretende Fraktionsvorsitzende ist Frau Monika Vogt 

 

Weitere Fraktionsmitglieder sind : 

- Herr Peter Köhler 

- Herr Bernd Petersen 

- Frau Sabine Sindt 

- Frau Hannelore Malterer 

 

4. 

Die in die Stadtvertretung Schwentinental gewählten Mitglieder der SWG bilden eine 

Fraktion. 

 

Fraktionsvorsitzender ist Herr Herbert Steenbock, 

stellvertretende Fraktionsvorsitzende ist Frau Anja Lassen 

 

Weitere Fraktionsmitglieder sind : 

- Herr Gerd Dieckmann 

- Herr Gerhard Slomian 

- Frau Britta Weißhuhn 

 

5. 

Die in die Stadtvertretung Schwentinental gewählten Mitglieder der Freien 

Demokratischen Partei bilden eine Fraktion. 

 

Fraktionsvorsitzender ist Herr Jan Voigt, 

stellvertretende Fraktionsvorsitzende ist Frau Mandy Voigt 

 

 

6. 

Die in die Stadtvertretung Schwentinental gewählten Mitglieder der WIR bilden eine 

Fraktion. 

 

Fraktionsvorsitzender ist Herr Joachim Harting, 

stellvertretender Fraktionsvorsitzender ist Herr Uwe Götting. 
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TOP 4 

Wahl der/des Vorsitzenden der Stadtvertretung                       

(Bürgervorsteherin/Bürgervorsteher  § 33 Abs.1 bis 3 GO ) 

 

Herr Siem weist darauf hin, dass nach § 33 Abs.2 GO jede Fraktion verlangen kann, 

dass die/der Vorsitzende der Stadtvertretung und ihre/seine Stellvertreter auf 

Vorschlag der vorschlagsberechtigten Fraktion gewählt werden. 

 

Auf Befragen schlägt der Fraktionsvorsitzende  von Bündnis 90/Die Grünen den 

Stadtvertreter Herrn Dennis Mihlan für die Wahl zum Bürgervorsteher vor. 

Herr Volker Sindt beantragt geheime Wahl. 

 

Als Stimmenauszähler werden die Verwaltungsmitarbeiter Herr Becker, Frau Conrad 

und Frau Neubauer eingesetzt. 

 

Abstimmung : 28 dafür 

 

Herr Becker weist darauf hin, dass nach § 33 Abs.2 GO für die Wahl § 39 Abs.1 GO 

entsprechend gilt, d.h., die Abstimmung erfolgt mit Stimmenmehrheit mit den 

Stimmen „JA“, „NEIN“ und „ENTHALTUNG.“ Findet ein Wahlvorschlag mehr JA-

Stimmen als NEIN-Stimmen, so ist er angenommen, anderenfalls abgewiesen. 

 

Abstimmung : 

Auf Herr Dennis Mihlan entfallen 

 

14 JA-Stimmen 

11 NEIN-Stimmen 

  3 Enthaltungen 

 

Damit ist Herr Dennis Mihlan auf Vorschlag von Bündnis 90/Die Grünen zum 

Bürgervorsteher der Stadt Schwentinental gewählt. 

 

 

TOP 5 

Verpflichtung und Amtseinführung der Bürgervorstehers in sein Amt durch 

den ältesten Stadtvertreter und Übergabe des Vorsitzes an ihn ( § 33 Abs.5 GO)  

 

Das älteste Mitglied der Stadtvertretung, Herr Siem, verpflichtet Herrn Dennis Mihlan 

gem. § 33 Abs.5 GO durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung seiner 

Obliegenheiten und führt ihn in seine Tätigkeit ein. 

 

Im Anschluss daran übernimmt Herr Bürgervorsteher Mihlan den Vorsitz in der 

Stadtvertretung.  
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Herr Bürgervorsteher Mihlan bedankt sich für das in ihn gesetzte Vertrauen und freut 

sich auf seine neue Aufgabe und die Herausforderungen, die auf ihn warten. Er 

wünscht sich eine konstruktive Zusammenarbeit aller Fraktionen in der 

Stadtvertretung. 

 

 

TOP 6 

Wahl der/des ersten und zweiten Stellvertreterin/Stellvertreters des 

Bürgervorstehers     ( § 33 Abs.1 GO ) 

 

Herr Sindt schlägt für die SPD-Fraktion zur Wahl der 1. Stellvertretenden 

Bürgervorsteherin Frau Monika Vogt vor. 

Die nach § 33 Abs.2 i.V.m. § 39 Abs.1 GO erfolgte Wahl durch Handzeichen hat 

folgendes Ergebnis : 

 

Abstimmung : 28 Ja-Stimmen/ 0 Nein-Stimmen/ 0 Enthaltungen 

 

Zur 1. Stellvertretenden Bürgervorsteherin ist Frau Monika Vogt gewählt. 

 

In Ausübung ihres Vorschlagsrechts gem. § 33 Abs.2 GO schlägt Herr Dr. Scholtis 

für die CDU-Fraktion zur Wahl des 2. Stellvertretenden Bürgervorstehers Herrn 

Yavuz Yilmaz vor. 

 

Die nach § 33 Abs.2 i.V.m. § 39 Abs.1 GO erfolgte Wahl durch Handzeichen hat 

folgendes Ergebnis : 

 

Abstimmung : 28 Ja-Stimmen/ 0 Nein-Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

Zum 2. Stellvertretenden Bürgervorsteher ist Herr Yavuz Yilmaz gewählt. 

 

Gem. § 33 Abs.5 GO verpflichtet Herr Bürgervorsteher Mihlan die gewählte 1. 

Stellvertretende Bürgervorsteherin Frau Monika Vogt und den 2. Stellvertretende 

Bürgervorsteher Herrn Yavuz Yilmaz durch Handschlag auf die gewissenhafte 

Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit ein. 

 

 

TOP 7 

Verpflichtung und Amtseinführung der Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter 

durch den Bürgervorsteher ( § 33 Abs.5 GO ) 

 

Gem. § 33 Abs.5 GO verpflichtet Herr Bürgervorsteher Mihlan die gewählten 

Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter durch Handschlag auf die gewissenhafte 

Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihr Amt ein. 
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TOP 7a 

Losverfahren zum Zugriffsrechts eines Ausschusses 

 

Auf den 6. Ausschuss der Stadtvertretung haben aufgrund gleicher Höchstzahlen die 

CDU-Fraktion, die SPD-Fraktion, die FDP-Fraktion sowie die WIR-Fraktion Zugriff. 

Insofern muss hierüber nach den kommunalrechtlichen Vorschriften das Los 

entscheiden. Die FDP-Fraktion hat bereits im Vorfeld ihren Verzicht bekundet. 

 

Der 6. Ausschusszugriff wird per Los zwischen der SPD, der CDU und der WIR 

ermittelt. Das Los wird von Herrn Bürgervorsteher Mihlan gezogen. 

 

Ergebnis : Das Los fällt auf die WIR-Fraktion, die somit den Zugriff auf den 6. 

Ausschuss erhält. 

 

 

TOP 8 

Wahl der/des ersten und zweiten Stellvertreterin/Stellvertreters des 

Bürgermeisters ( $ 62 GO ) 

 

Herr Müller erklärt für die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, dass diese gem. § 62 

Abs.3 i.V.m. § 33 Abs.2 und § 57e Abs.2 bis 4 GO verlangt, dass die/der 1. 

Stellvertretende Bürgermeisterin/Bürgermeister auf Vorschlag der 

vorschlagsberechtigten Fraktionen gewählt wird. 

 

Herr Müller schlägt zur Wahl des 1. Stellvertretenden Bürgermeisters Herrn Stefan 

Wiese vor. 

 

Abstimmung : 27 Ja-Stimmen/ 1 Enthaltung. 

 

Damit ist Herr Stefan Wiese zum 1. Stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 

 

 

Herr Dr. Scholtis erklärt für die CDU-Fraktion, dass diese gem. § 62 Abs.3 i.V.m. § 33 

Abs.2 und § 57e Abs.2 bis 4 GO verlangt, dass die/der 2. Stellvertretende 

Bürgermeisterin/Bürgermeister auf Vorschlag der vorschlagsberechtigten Fraktion 

gewählt wird. 

 

Herr Dr. Scholtis schlägt zur Wahl des 2. Stellvertretenden Bürgermeisters Herrn 

Christoph Ache vor. 

 

Abstimmung : 27 Ja-Stimmen/1 Enthaltung 

 

Damit ist Herr Christoph Ache zum 2. Stellvertretenden Bürgermeister gewählt. 
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TOP 9 

Ernennung und Vereidigung der ersten und zweiten Stellvertreter des 

Bürgermeisters    ( § 62, 63 GO ) 

 

Herr Bürgermeister Stremlau ernennt Herrn Stefan Wiese und Herrn Christoph Ache 

gem. § 62 Abs.3 i.V.m. § 57e Abs.3 GO für die Dauer ihrer Wahl zu Ehrenbeamten 

und händigt ihnen die zuvor verlesenen Ernennungsurkunden aus. 

 

Gem. § 63 GO leisten der 1. Stellvertretende Bürgermeister Stefan Wiese und der 2. 

Stellvertretende Bürgermeister Christoph Ache den Beamteneid. 

 

Sie werden vom Bürgervorsteher Mihlan durch Nachsprechen des Beamteneides in 

öffentlicher Sitzung der Stadtvertretung gem. § 74 Abs.1 LBG wie folgt vereidigt : 

„Ich schwöre, das Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland, die 

Landesverfassung und alle in der Bundesrepublik Deutschland geltenden Gesetze zu 

wahren und meine Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen.“ 

 

TOP 10 

Antrag Bündnis90/Die Grünen 

hier : Umstrukturierung von Ausschüssen ( SM 096/2018 ) 

 

Der Fraktionsvorsitzende Herr Müller begründet den Antrag. Im Kern geht es darum, 

dass die Bereiche Schule, OGTS, betreute Grundschule und Kindertagesstätten in 

einem neu einzurichtenden „Bildungsausschuss“ zusammen gefasst werden sollen. 

Herr Dr. Scholtis, Herr Sindt und Herr Steenbock sehen diese Notwendigkeit zum 

jetzigen Zeitpunkt nicht. 

 

Beschluss : 

Die Verwaltung wird beauftragt, einen entsprechenden, im Antragstext 

beschriebenen Entwurf der Hauptsatzung vorzubereiten und dem 

Hauptausschuss und der Stadtvertretung zu ihren nächsten Sitzungen zur 

Beschlussfassung vorzulegen. 

 

Abstimmung : 11 Ja-Stimmen/17 Nein-Stimmen. 

 

Damit ist der Antrag abgelehnt. 

 

 

TOP 11 

Wahlen zu den ständigen Ausschüssen der Stadtvertretung und deren 

Stellvertreterinnen und Stellvertreter ( § 46 Abs.1 bis 4 GO ) sowie Wahl der 

Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreterinnen und Stellvertreter ( § 46 

Abs.5 GO ) 
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Herr Bürgervorsteher Mihlan teilt mit, dass auf Grund der vorherigen interfraktionellen 

Absprachen die Besetzung der Positionen der Ausschüsse im En-bloc-Verfahren 

abgestimmt werden soll.  

 

Abstimmung : 28 Ja-Stimmen 

 

Herr Bürgervorsteher Mihlan verliest folgende Ausschussbesetzungen : 

 

Hauptausschuss 

 

1. Bündnis 90/Die Grünen Herr Andreas Müller 

2. Bündnis 90/Die Grünen Frau Dörte Stange 

3. CDU    Herr Dr. Norbert Scholtis 

4. CDU    Frau Claudia Petersen 

5. SPD    Herr Volker Sindt 

6. SPD    Herr Peter Köhler 

7. SWG    Herr Herbert Steenbock 

8. FDP    Herr Jan Voigt 

9. WIR    Herr Joachim Harting 

 

Vorsitzender   : Herr Andreas Müller 

Stellv. Vorsitzender   : Herr Dr. Norbert Scholtis 

 

 

Ausschuss für Stadtentwicklung, Wirtschaft und Finanzen 

 

1. Bündnis 90/Die Grünen Herr Arne Heinold 

2. Bündnis 90/Die Grünen Herr Dennis Mihlan 

3. CDU    Herr Dr. Norbert Scholtis 

4. CDU    Herr Björn Johansson 

5. SPD    Herr Volker Sindt 

6. SPD    Herr Volker Dohm 

7. SWG    Herr Gerd Dieckmann 

8. FDP    Herr Jan Voigt 

9. WIR    Herr Christopher Schaarschmidt 

 

Vorsitzender   : Herr Dr. Norbert Scholtis 

Stellv. Vorsitzender   : Herr Arne Heinold 
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Ausschuss für Jugend, Sport, Soziales 

 

1. Bündnis 90/Die Grünen Herr Dennis Mihlan 

2. Bündnis 90/Die Grünen Frau Swetlana Wiese 

3. CDU    Herr Yavuz Yilmaz 

4. CDU    Herr Daniel Senfelds 

5. SPD    Herr Bernd Petersen 

6. SPD    Frau Semra Basoglu 

7. SWG    Herr Axel Thal 

8. FDP    Frau Mandy Voigt 

9. WIR    Frau Dagmar Wallor 

 

Vorsitzender   ; Herr Bernd Petersen 

Stellv. Vorsitzender   : Herr Yavuz Yilmaz 

 

 

Ausschuss für Schule, Kultur, Paten- und Partnerschaften 

 

1. Bündnis 90/Die Grünen Herr Andreas Müller 

2. Bündnis 90/Die Grünen Frau Ingrid Bredereck-Mallas 

3. CDU    Herr Christoph Ache 

4. CDU    Frau Brigitte Ehlert 

5. SPD    Frau Angelika Lange-Hitzbleck 

6. SPD    Frau Sabine Sindt  

7. SWG    Frau Anja Lassen 

8. FDP    Herr Jonas Mordhorst 

9. WIR    Herr Uwe Götting 

 

Vorsitzende   : Frau Anja Lassen 

Stellv. Vorsitzende  : Frau Sabine Sindt 

 

 

Bauausschuss 

 

1. Bündnis 90/Die Grünen Herr Stefan Wiese 

2. Bündnis 90/Die Grünen Herr Wilfried Pioch 

3. CDU    Herr Uwe Janz 

4. CDU    Frau Claudia Petersen 

5. SPD    Herr Peter Köhler 

6. SPD    Herr Bernd Neumann 

7. SWG    Herr Gerhard Slomian 

8. FDP    Herr Jens Olsson 

9. WIR    Herr Uwe Götting 
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Vorsitzender   : Herr Stefan Wiese 

Stellv. Vorsitzender   : Herr Gerhard Slomian 

 

 

Ausschuss für Umwelt, Verkehr, öffentliche Sicherheit und Kleingartenwesen 

 

1. Bündnis 90/Die Grünen Herr Dr. Ulrich Markmann-Mulisch 

2. Bündnis 90/Die Grünen Herr Christian Ramm 

3. CDU    Herr Christoph Ache 

4. CDU    Herr Sebastian Lies 

5. SPD    Frau Hannelore Malterer 

6. SPD    Frau Sandra Schneider 

7. SWG    Frau Britta Weißhuhn 

8. FDP    Herr Jan Voigt 

9. WIR    Herr Joachim Harting 

 

Vorsitzender   : Herr Joachim Harting 

Stellv. Vorsitzender   : Herr Dr. Ulrich Markmann-Mulisch  

   

Abstimmung über die Mitglieder in den Ausschüssen : 28 dafür 

 

Abstimmung über die Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreterinnen 

bzw. Stellvertretern : 28 dafür 

 

Beschluss : 

Alle nicht dem Ausschuss angehörigen Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter 

vertreten die Ausschussmitglieder 

 

Abstimmung : 28 dafür 

 

 

 

TOP 12 

Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses und deren 

Stellvertreterinnen und Stellvertreter ( § 39 GKWG ), BV 093/201 

 

 

 

In den Wahlprüfungsausschuss werden folgende Mitglieder und deren persönliche 

Stellvertreter/innen gewählt : 
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  Vertreter     pers. Stellvertreter/in 

 

Frau Ingrid Bredereck-Mallas    Herr Arne Heinold 

 

Herr Uwe Janz      Herr Björn Johansson 

 

Herr Peter Köhler      Frau Hannelore Malterer 

 

Herr Sven Kapitzki      Frau Marianne Hill 

 

Herr Jürgen Toziegel     Herr Jens Olsson 

 

Herr Uwe Götting      Jose Götting 

 

Abstimmung : 28 dafür 

 

 

TOP 13 

Bestellung der Mitglieder der Kindergartenbeiräte 

a) für den Ortsteil Raisdorf 

b) für den Ortsteil Klausdorf  

 

In die Kindergartenbeiräte werden gewählt : 

 

Ortsteil Raisdorf 

 

  Vertreter     pers. Stellvertreter/in 

 

Frau Sarah Lossau      Herr Andreas Müller 

 

Frau Brigitte Ehlert      Herr Yavuz Yilmaz 

 

Frau Sabine Sindt      Frau Nazan Komral 

 

Ortsteil Klausdorf 

 

  Vertreter     pers. Stellvertreter/in 

 

Frau Ingrid Bredereck-Mallas    Frau Katharina Mihlan 

 

Herr Yavuz Yilmaz      Frau Brigitte Ehlert 

 

Frau Hannelore Malterer     Frau Sabine Dostal-Petersen 
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Abstimmung : 28 dafür 

 

 

TOP 14 

Wahl der Delegierten und Ersatzdelegierten der Mitgliedsstädte für die 

Mitgliederversammlung des Städtebundes S-H ( BV 091/2018 ) 

 

Beschluss : 

Die Stadtvertretung der Stadt Schwentinental beschließt, die nachfolgend 

aufgeführten vier Delegierten zur Mitgliederversammlung des Städtebundes 

Schleswig-Holstein am 21. September 2018 in Bad Bramstedt zu bestellen : 

 

1. Frau Claudia Petersen 

2. Herrn Gerhard Slomian 

3. Frau Monika Vogt 

4. Frau Sarah Lossau 

 

Als Ersatzdelegierte werden bestellt : 

 

1. Herr Björn Johansson 

2. Herr Herbert Steenbock 

3. Frau Hannelore Malterer 

4. Herr Stefan Wiese 

 

Abstimmung : 28 dafür 

 

 

TOP 15 

Energetische Sanierung des Daches der Kindertagesstätte „Dorfstraße“                     

( BV 092/2018 ) 

 

Beschluss : 

Der energetischen Sanierung des Daches in der DRK-Kindertagesstätte 

Dorfstraße wird zugestimmt. 

Die erforderlichen Haushaltsmittel in Höhe von 80.000,--€ werden 

außerplanmäßig bereitgestellt. 

 

Abstimmung : 28 dafür 
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TOP 16 

Mitteilungen und Anfragen 

 

a) Mitteilungen des Bürgervorstehers 

- Keine – 

 

b) Mitteilungen des Bürgermeisters 

Herr Bürgermeister Stremlau teilt mit, dass die Stadt Schwentinental 

insgesamt 610 Kindergartenplätze ab dem neuen Kindergartenjahr vorhalten 

kann. Damit liegt die Versorgungsquote bei 100% und ist beispielhaft. 

 

Herr Bürgermeister Stremlau teilt mit, dass z.Z. seitens der Verwaltung geprüft 

wird, ob und wenn ja in welcher Höhe Mittel aus dem Schulbauprogramm des 

Landes eingeworben werden können. Entsprechende Anträge werden bis zum 

30.06.2018 gestellt; die gemeindlichen Gremien werden hierüber informiert. 

 

c) Anfragen 

Herr Voigt möchte wissen, ob die Schulen in der Stadt Schwentinental in 

naher Zukunft auch an das Breitbandnetz angeschlossen werden. 

Bürgermeister Stremlau teilt hierzu mit, dass sich die Verwaltung sehr intensiv 

mit diesem Thema beschäftigt und die Schulen dabei sind, entsprechende 

Konzepte zu entwickeln. 

TOP 17 

Termine 

 

Herr Bürgermeister Stremlau teilt mit, dass nunmehr in der Verwaltung ein 

Sitzungsplan der gemeindlichen Gremien für das 2. Halbjahr 2018 erstellt wird und 

den Vorsitzenden der städtischen Gremien in kürze zwecks Abstimmung zugeleitet 

wird. 

 

 

Herr Bürgervorsteher Mihlan stellt die Frage, ob seitens der Stadtvertreterinnen bzw. 

der Stadtvertreter Mitteilungen oder Anfragen im vorgesehenen nichtöffentlichen Teil 

der Sitzung vorliegen. 

 

Da dieses nicht der Fall ist, schließt Herr Bürgervorsteher Mihlan die konstituierende 

Sitzung der Stadtvertretung um 21.50 Uhr. 

 

 gez. D. Mihlan       gez. Menz 

_________________________    _________________________ 

 Vorsitzender       Protokollführer 

Bürgervorsteher Dennis Mihlan     Gerald Menz 

 

 


